

# 众创空间,共创未来

编者按

伴随着“大众创业、万众创新”口号的兴起,针对小微型创业公司打造的“联合办公”、“创客空间”如雨后春笋般出现。

“众创空间”是一个统称的名词,是为小微创新企业成长和个人创新创业提供低成本、便利化、全要素的开放式综合服务平台。

众创空间一出现,便用超高的“颜值”征服了众多的初期创业者。对于这种租金便宜、服务多、体验好的办公场所,正好可以瞬间解决初期创业者在办公场所方面的要求,因而这一模式在短时期内取得了快速发展。

## 众创空间:初期创业者的“办公福利”

■ 卢真伟 报道

近两年,越来越多互联网风格的创业“孵化器”快速涌现,随着“大众创业,万众创新”的深入,这种创业“孵化器”也被称为众创空间。

业内人士对众创空间的定义是:把握互联网环境下创新创业特点和需求,通过市场化机制、专业化服务和资本化途径构建的低成本、便利化、全要素、开放式的创新创业服务平台的统称。

众创空间甫一出现,便用超高的“颜值”征服了众多的初期创业者。对于这种租金便宜、服务多、体验好的办公场所,正好可以瞬间解决初期创业者在办公场所方面的要求,因而这一模式在短时期内取得了快速发展。

**特色:** 针对初创企业的高质优价办公产品

东莞市影朝三维科技有限公司设计师兼经营助理邓友祥刚入职不久,他的工作地点位于天安数码城的天马创业营之内。邓友祥对这里的办公环境非常满意。这里的租金不贵,饮用水、咖啡机、会议室、洽谈室都可以免费试用,还有可以在工作之余休息放松的大型露台、台球桌等设施。当邓友祥感到疲倦时,他可以与周围企业的创业者和工作人员聊天,也可以在露台上眺望远处的楼宇、河流和道路。

多名众创空间的经营者表示,从初期的投入产出来看,其实众创空间往往是亏本的。大量不收租金的公共用地面积,一个半月数万元的电费以及种类多样的服务处处都要花钱。



不过,对于初期创业者们而言,入驻众创空间让他们获得了高品质、低价格的办公场所的福利,大多对众创空间持欢迎态度。

东莞市弘创信息科技有限公司创始人赖景明是一个资深创客,过去他将工作室设在自己的家中,不过,当他想要招聘人员扩大企业规模时,发现在家中办公存在种种弊端,于是也选择到专门的众创空间中租赁办公场地。在他看来,在众创空间中办公,感觉氛围不错,价格也不高。

此外,对于初期创业者们而言,公司形象不佳不利于招聘和留住人才,也不利于获得客户订单。众创空间往往有着较高的整体形象,周边餐饮、停车、住宿等配套资源也更加方便优质,这些都是初期创业者非常需要的。

互联网时代讲究尽力满足用户的核心需求,在众创空间中得到了充分的展现。黄丫丫说,“V-work 梦工场”不但有着高档的装修和优质的办公环境,还将客户和朋友拜访时在哪里拿饮料,在哪里交谈等等都考虑在设计方案之中。甚至连企业注册、报税等工作也用非常低的价格包了下来。

**趋势:**  
**风投进场下一盘“很大的棋”**

两个多月之前,南方都市报的美女记者黄丫丫辞职下海,创立了一个名为“V-work 梦工场”的创业孵化器。从这个众创空

间的取名来看,无疑是在向远在美国的短租办公鼻祖“wework”致敬。

“Wework”模式其实是为了解决初创企业租赁办公场地价格偏贵的难题,于是 WeWork 先用折扣价格租下整层写字楼,分成单独的办公空间,再出租给愿意在开放式创意空间中办公的初创企业。在国内,这种类似“wework”的模式走得更加远。

在这里,众创空间将短租写字楼模式与过去政府主导的孵化器模式结合起来,许多众创空间都得到了政府某种程度的支持,常常会有省市乃至国家级的官员前去考察。在另一方面,众创空间与风投结合,解决了初期众创空间的资金压力,还催生出补贴用户、物业换股权等众多新玩法。

天马创业营总经理冯海涛本身便是一个成功的企业家,他和其他投资建立天马创业园的伙伴所设想的盈利模式便是——通过对进驻众创空间内的优秀企业进行风险投资获利,或者与创业企业进行深度合作,在产品商业化之后获得利润分成等等。冯海涛还希望建立一个“创业试炼场”,让人们能够在天马创业营体验到创业的基本过程,事先了解到创业的基本问题,然后用客观的心态再来评估自己是否适合创业。具体来说就是通过模拟创业实战的方式来检验创业者在处理问题、安排财务、利用资本等方面的能力。

冯海涛在接受记者的采访时还特别意味深长地说:“天马创业营不一定是一个实体的概念,也可以是一个虚拟的概念”。记者留意到,在政府支持和风投资金的帮助下,众创空间们信心很足。一方面真金白银补贴用户,一方面也开始在连锁经营、部分服务互联网化等方面进行布局。

## 遵循双创规律 发展众创空间

■ 文/张司飞 王生玺

众创空间是有效满足大众创新创业需求、具有较强专业化服务能力的新型创业服务平台。良好的创新创业生态系统是众创空间赖以生存发展的土壤,成熟的众创空间平台又会进一步促进创新创业繁荣。建设众创空间,必须遵循创新创业如下的基本规律。

众创空间与创新创业生态系统共生共荣。众创空间是创新创业生态系统中的资源聚合器。创业常常是创新的开始,有的创业者拥有新技术,但缺乏资金支持和资源整合能力,难以实现技术转化;有的新技术仅仅停留在实验室中,需要有能力的创业者帮助其转化。我国传统的转化模式通常是政府给定科学研究方向,当技术发明出现后,政府再指定转化路线并组织人力物力实施,效率不高,又抑制了创新创业的积极性与创造性。而众创空间具有高度的市场灵敏性和组织结构的高效性,能大量聚集创新创业资源,有效推动创新转化和创业实施。

充分发挥市场配置资源的决定性作用,以社会力量为主构建市场化的众创空间。一方面,众创空间的服务功能定位决定了其必须遵循创新创业的基本规律。创新,特别是技术创新,其投入产出比是难以估算的,成功概率常常是偏低的,这就需要有大量的创新主体参与从而保证创新的产出;而创新会在哪个产业或技术路线取得成功,政府也是难以估算的。在创业方面,由于我们推行的是大众创业,是市场导向,这就会使创业者专注于满足个性化多样化的消费需求和用户体验。众创空间作为更接近于市场的组织形式,具有先天的敏锐优势,更利于创新创业与市场需求和社会资本的有效对接。另一方面,众创空间的发展需要以统一开放、竞争有序的市场体系作为基础,这就需要政府进一步简政放权,优化市场竞争环境,完善创新创业政策体系,加大政策落实力度,降低创新创业成本,壮大创新创业群体,完善股权激励和利益分配机制,保障创新从业者的合法权益。

建设众创空间要因地制宜。中国地区间发展水平不均衡,地区产业特色各异。目前,创业资金的获取是创业者面临的最大挑战。从全国层面看,创业资金的来源渠道亟须拓展。东部发达地区风投较为成熟,民间资本活跃,社会资金量巨大,因此,这些地区建设众创空间的重点除了使现有资金筹措渠道更加多元化,要更多关注众创空间服务体系的建立。欠发达地区则需首先挖掘社会资本的潜力,提升创业资金的获取程度。另外,由于各地区资源条件各异、产业特色不同,众创空间在整合创新创业资源时,可与当地特色产业、特色资源相结合,从而有助于众创空间获得持久的生命力,进而构建地区创新体系。

建设众创空间需要导入敢于创新、无惧失败的创业文化。敢于创新,是企业家精神的集中体现,这一方面要求我国在市场中通过多种举措大力鼓励创新活动、导入企业家精神,在教育和培训中培养创新精神,让创业者拥有自豪感;另一方面要使企业真正成为创新体系的主体,从各种规章制度上降低创业成本,从政策上对创业企业和创业项目予以支持。无惧失败,一方面要求全社会对创业创新失败秉持科学和理性的认知,逐步形成宽容的创业氛围;另一方面,整合市场资源,设立相关政策,为创业者保驾护航,对失败者给予指导和帮助。美国作为全球最大的创新产出国,其大学生自主创业率高达 20%—23%。为什么美国大学生自主创业较为普遍?适宜的校内外政策环境营造了美国良好的创业环境,有良好的创业文化。

众创空间亟须科技资源开放共享。开放式创新是当前创新的主流模式,众创空间是整合创新与创业的服务平台,这就要求创新资源最大开放并获得高效整合。但目前为止,我国科技资源开放共享体系尚不能满足众创空间发展的需求。首先,对科技工作者而言,众多科技资源,例如专利信息资源、科技报告、大型科研仪器设备、科研基础设施等虽然需求巨大,但是难以获取是普遍存在的问题,其中很多急需的科技资源开放程度较低。其次,国家科技报告制度是促进科技资源开放和共享的重要制度安排。虽然科技部自 2012 年开始推进我国国家科技报告制度建设,逐步构建了国家科技报告服务系统,但并没有得到社会的普遍知晓和使用。此外,政产学研合作需不断加强。

众创空间需要储备大量创新创业人才。创新者和创业者需要掌握科学的方法并拥有丰富的经验。以有价值的创新项目和合格的创业者为大众基础,既是对创业者的保护,也能为投资人降低风险,更是众创空间持续发展的人才动力。因此,在政府层面,各地相关部门要加大创新创业政策投入,引导人才和资金围绕众创空间有效集聚,鼓励多元化人才进入创新创业领域;在社会层面,组织多种形式的创新创业活动,培育优秀创新创业项目,支持优秀企业家、投资人、创业导师等开展系统培训;在高校层面,切实支持科技成果转化,鼓励研究人员和教师广泛参与政产学研合作,大力开展创业教育,强化相关专业大學生的创业素质教育,完善创业休学制度。



## 创客

■ 叶丹 报道

在万众创新的号召下,众多的创客开始涌现,凭借着创新精神和“互联网+”的主线,创客成为了各大互联网平台眼中最能搅动互联网格局的一群。据业内人士表示,今年年初政府对于“双创”的倡导使得国内“创客时代”也正式到来。在北上广深等经济中心城市,人们特别是年轻人的热情已被撩拨起来。创客文化在这些地方已经有了一定的群众基础:据说在深圳街头,就像当年天上掉下块砖头,每十个人就能砸到五个经理一样,现在每十个人就能砸到一位创客。“创客背后不仅覆盖了创业者、孵化器、创业项目等,关键还与资金和创客未

## 互联网平台拥抱“创客”

来的成长息息相关,自然会让众多的互联网平台感兴趣。”

### 创客成平台眼中香饽饽

据记者了解到,不少互联网平台就已经开始围绕创客来做文章吸引业界的关注。日前在搜狐财经中国创客频道“2015 中国创客先锋人物评选”上,搜狐中国创客频道就联合东风日产全新楼兰对当下最流行的年青新势力“创客人群”进行了评选,“新时代媒体的属性在不断地向外延拓,我们相信中国创客这个平台也应该具备这样的高质量的线上资讯服务功能还有线下活动服务能力,我们希望创造更多的垂直场景和众多链接,我们希望借助搜狐的媒体影响、资源和平台,帮助更多优秀的创业项目为人所知,传播他们的观念、价值观,也希望通过我们的平台更好地实现创业者和资本的对接、连接。”搜狐网总编辑陈朝华表示,创客经济是当前产业结构性缺陷的良药,是中国经济的未来与希望,目前已经起航,而搜狐的创客线下活动——Chuang

江湖沙龙在这样的背景下应运而生,代表了互联网产业携手传统产业向创客时代迈出的第一步。

同样希望为创客服务成为创客经济中的一员的还有电子商务服务和技术供应商派,在日前举行的“让企业拥有互联网的力量”为主题的 2015 商派电商大会上,商派董事长李钟伟就指出未来互联网+的两大坐标是客户渠道的重塑和流通供应的再造。李钟伟认为“必须以用户为中心,根据用户的需求、行为、体验去重新设计业务和商业流程”的 C2B 时代将会是创客们最好的时代。“用户的使用习惯越来越碎片化、即时化,要求企业必须构建能够与消费者全方位互动的渠道体系,而灵活且个性化的创客无疑是能够满足用户需求的。”

### 创客泡沫值得善待

当创业的门槛更低,政策更为鼓励而资金又极为支持的情况下,与更大体量的创业公司相比,创客的队伍无疑发展得更为壮大,与创业公司的泡沫理论相比,创客

经济同样备受“是否存在泡沫”的质疑。

“我觉得肯定有泡沫。泡沫是一个好泡沫还是坏泡沫,回过头来过一段时间来梳理的话,会觉得这个泡沫还是好的。”在陈朝华看来,现在的创业者比过去上世紀 80 年代的下海经商潮显然要更进一步,创业者方式会更多一些。“如今有基础也有各种资源,只要创客们有能力,就会获得更多平台的支持,这对创客们是更加有吸引力的,当然泡沫会更大,但我觉得正在进行时不一定看得那么清楚,这个泡沫肯定有,但是是一个值得去珍惜和善待的好泡沫。”与外界的质疑声音相反,在传统制造业,甚至将创客作为其主要的营销人群。据东风日产市场销售总部市场部部长颜宏斌介绍,“创客”这群凝聚各个产业里面同时又喜欢在各个领域尝试最新成果最新应用的人群,已经成为了他们的产品设计时的一个主要的考虑对象。此外据陈朝华介绍,搜狐也希望对创客进行持续的支持。“对于某些创新方面的关注,会跟我们现有的资源整合去做更好地联动和激活。”

## 租个工位办公 房企纷纷涉足“创客空间”

■ 谢蔓 报道

伴随着“大众创业、万众创新”口号的兴起,针对小微型创业公司打造的“联合办公”、“创客空间”如雨后春笋般出现,不仅催生出优客工场、Founder 这样的专业运营机构,甚至连 SOHO 中国、万科、瑞安等知名房企都纷纷涉足。目前出现的创客空间有何特色?究竟是什么吸引开发商和投资人看好这种办公形式?业内人士认为,无论是二手的开发商还是整合转租经营的“二房东”,其背后都有一个上市融资的梦想,而将物业上市则是终极目标。

### 创客空间的“二房东”也是创客

仲量联行中国区研究总监周志锋表示,

其背后都有一个上市融资的梦想。对开发商来说,一旦运营成熟将这块业务剥离单独上市,亦是转型的方向之一;而对于那些运营商来说,其本身也是创客之一,一旦形成规模,或许就是下一个 WeWork。

### 创客空间赢在增值服务更多

目前,在雷格斯位于珠江新城的珠江城大厦、高德置地广场、天河路万菱汇以及环市东广东国际大厦(63 层)等的几个联合办公场所,租用一个办公位置最低只要支出 8 元/天。而创客空间与普通办公楼最大的不同在于,一个人就可以租赁一个“工位”进行办公,租期不定,最短的有一周起租,最长的也可以签到一年,甚者更长。

从租金上看,一般创客空间的租金水平

会比普通办公楼要高。而与雷格斯为代表的“服务式办公”相比最大的不同在于,创客空间能够提供更自由、开放的交流空间,办公氛围更轻松,能为创业型公司提供与不同行业、不同人群交流、碰撞的机会。更重要的是,很多开发商或创客空间的运营商,都会为正值培育、发展期的创客租户提供增值服务。例如万科旗下专门为小微租户服务的“星商会”以及 Founder,都为入驻租户提供注册、法务、财务、协同办公等配套服务。SOHO 中国的 3Q 也会利用其董事长潘石屹在投资界强大的人脉,围绕着创业邀请投资界人士前来讲座;他们会为创业企业提供法律、人事、财务知识沙龙讲座;聘请领袖企业创始人、为创业者提供导师服务;甚至会对处在种子期的租户进行投资,引入资金进行资源对接。